Les fonctions composées : définition , dérivation

Un exemple a bien maitriser

Pour étudier une fonction, on commence toujours par travailller avec la variable x , ce qui donne pour la

fonction exponentielle x > e * .

Mais si a la place de x , on a une expression s'écrivant avec cette variable x , par exemple x — e
alors on a ce que 1'on appelle une fonction composée.

La notation communément utilisée est alors x — f(# (x ) ) ou plus simplement f'( u ).

2x+3
>

Comment bien reconnaitre la fonction u pour une fonction composée
Déja, vous n'oublierez pas que l'utilisation de cette lettre u n'est qu'une convention et une notation.

Par exemple, il ne faut pas confondre 1'utilisation de cette lettre pour les fonctions composées f( u ) avec

celle pour la dérivation d'un produit de fonction (uv)"'.

Ensuite, dans une fonction composée , 1a fonction notée u sera la "petite" fonction qui se trouve "a
l'intérieur" de la fonction "principale" f.

Si on faisait un calcul numérique, en remplacant x , la fonction u serait celle que 1'on calculerait en
premier et la fonction f correspond a celle que I'on appliquerait en dernier .

[ 5 5 . u
;Avec f(x)=e?"’, ona u(x)=2x+3 "al'intérieur" de la fonction exponentielle u — e “ .
Avec f(x)=(5x—4)?, ona u(x)=5x-4 "al'intérieur" de la fonction carrée u — (u)?

Avecf(x)= V4x2+ , ona u(x)=4x>+1 "alintérieur" de la fonction racine carrée u — vu .

La dérivée d'une fonction composée
Rassurez vous, on n'aura ici aucune nouvelle formule de dérivation. Mais il faudra, par contre, bien
connaitre TOUTES les dérivées des fonctions usuelles. Ensuite, le principe est trés simple :

On dérive la fonction principale comme si c'était avec x.
MALIS on écrit cette dérivée en mettant la petite fonction u a l'intérieur.

ET on n'oublie pas de multiplier ensuite par la dérivée u ' de la "petite” fonction.
Cela se note de la fagon suivante : (f (u))' =f"(u) X u'
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Comment calculer la dérivée d'une fonction composée : des exemples (1)

On rappelle la formule générale (de la fiche précédente)

On dérive la fonction principale comme si c'était avec x.

MALIS on écrit cette dérivée en mettant la petite fonction u a l'intérieur.

ET on n'oublie pas de multiplier ensuite par la dérivée u ' de la "petite" fonction.
Cela se note de la fagon suivante : (f (u))' =f'"(u) X u'

Des exemples pour la dérivée d'une fonction composée
—avec f(x)=(3x+1)? —n w>™ awte vin)s 3+l et M..'(n)-_-_z

ONLI'(!.): 2ux W = '2_(’3:&.\\-1)&3: 6L3L+i)

—avec f (X)=6(4x2+5x+2)% s 6 u> auvec u(x)__,,“&,fsu_*?_
e w(n)z A+ §
Qm. oo j'(w)z G&'}V&}& Vg’ — ‘x 3 (h>&+$>;+l)x(%x l-S\
= 43 (Ix+8) (Lts Sxs 2)

—avee f (x)= 5x+3 — \’U\ avée UC(*):S)L-V.S J Vg‘()\)'as

Omo\:‘(;)-:i.xw: -l « 5 = 5
2 2 F I 2 V63

—avee f(x)=7 B3x2+6 —» +Jw avte u(;)géufﬁ-é c"u:(u)-.-i@ag

owa-g'(n)=-\m4_-.&w'm:\-n.m1 «d10x = S3Sx
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—avec f (x)=

- _4_: eve w(u\:t\atl»& o’" u.\(x)
4x+ 3 w.
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—avee f (x)= 3;2:1 w——ly —LUE- avte 'L(l)'- 3:0.}*-1 Lt’u‘(i): 6&
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Comment calculer la dérivée d'une fonction composée : des exemples (2)

Vous trouverez la formule générale de la dérivée d'une fonction composée sur les fiches précédentes.

—avee f(X)= cos(5x—2) wp OA WK awie- M'(a):gﬂ.-z et M'(\t) :S
O & {'(u).-.—d;mv« «uw =-5 A;M.(QJC-Z-)

—avee f(x)=sin(4x-1) —b A)m U avee M-(‘)f-'l!x’ﬁ- CJ- K'(%)'—‘L'
Om o« J'(*): coduw ¢ ' = L GaQ(L\éL*ﬂ-)

-—)avecf(x)=e2x+3 — C,K KR vee. U\(\t)= 4 C" u‘(x): -

Om &,{'(u\: e x UL’-.- Z.C_Lx*:s

—-)avecf(x)=3exz —_n 3 g“ A vee. \-L.(u) = bt..\ e"’ Ot'()() = &%
1 3
Om a {'(\()g 3;“, u..' — 3;“, 25 = éx.enx

—avee f(x)= 7 e 3x?+4dx +2 — ?CK avec u(“) _:\3*1'.."“ .2
w(a)= 6u+b
W ! .
Oen. &,f’(&):’q’eﬂ P 37 VS — ?(6“”.) e}& AN .

—avec f (x)= e~y e_,‘\ avee. u(u):-—)t b‘" u'(u).—-—ﬂ.
Om. a 1'(2.) = C,“x K, = e.—’(k ('1) = - C:L

—avee f (x)=n(4x+2) wp 6&(& avee. u(:):'-uu-z J'_K'(-l).':"!

- iy 4 '-; 4 L\:: _.z.!._.
sk 1 o Al i v

—avee f (x) =6 (5x%) —y c&w avee ut(n)=§>t't c(‘u‘(x) = dox

Om o '(z\:ﬁxé\&u"_ ¢t x dow _ 4
U

e

St ..

—avee f(x) =3In(x2+2x+1) —p 3‘6&.!.& avee ulx)= <ty 25 ¢+ 4
l)(w'(x)-_-. 2>L+Z.
Om o {)<3xdun'= 2(2xe2)

w =T+ + 4
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Fonction convexe ou concave : aspect graphique , point d'inflexion

C'est la courbure de la courbe que I'on va étudier ici, et on va visuellement voir ici si la fonction est
convexe sur un intervalle ou si elle est concave sur un intervalle.
Vous allez vite voir le lien avec vos souvenirs sur les paraboles et les trindmes !

Un exemple de fonction convexe
Voici I'exemple de base d'une fonction convexe.

f f f f f f f f f

5 -4 -3 -2 -1 /1 2 3 4| 5
Ces fonctions convexes auront leur courbure comme les paraboles en "smiley" des trinomes dont le
coefficient "a" est positif.

On a placé sur cette courbe un point A avec sa tangente : on peut observer que, pour une fonction
convexe, la courbe se situera toujours "au-dessus" de ses tangentes.

o

Un exemple de fonction concave
Voici I'exemple de base d'une fonction concave.

PN

Ces fonctions concaves auront leur courbure comme les paraboles en "non smiley" des trindmes dont le
coefficient "a" est négatif.

On a placé sur cette courbe un point B avec sa tangente : on peut observer que, pour une fonction
concave, la courbe se situera toujours "en-dessous" de ses tangentes.

Fonction convexe et concave : les points d'inflexion

|
Vous devez observer sur cette courbe que :

— la courbe est concave sur l'intervalle | - w0 ; 2 |, c'est & dire jusqu'au point C.

— la courbe est convexe sur l'intervalle [ 2 ; + o [, c'est a dire a partir du point C.

— ce point C pour lequel la courbe passe de concave a convexe s'appelle un point d'inflexion.

— la courbe traverse la tangente en ce point C car, sur sa partie concave, la courbe est "en dessous"

de la tangente et, sur sa partie convexe, la courbe est "au dessus" de la tangente.

On aura un (ou plusieurs) point d'inflexion sur une courbe, a chaque fois que la fonction passe de
concave a convexe ou qu'elle passe de convexe a concave.
Sur chaque point d'inflexion, on aura la courbe qui traverse la tangente en ce point.
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Comment montrer qu'une fonction est convexe ou concave : la méthode

On va voir, sur cette fiche, la méthode la plus pratique et, donc, la plus facile a mettre en place.

Définition

En supposant que les fonctions concernées soient denvables sans Souci,

on appelle dérivée seconde d'une fonction f, et on la note ", la dérivée de la fonction dérivée f'.
Cela signifie que I'on dérive deux fois la fonction 1.

Ou que l'on dérive la fonction f pour obtenir f ', et que l'on dérive ensuite f ' pour obtenir f " .

Le théoréme que I'on va utiliser

Pour une fOIlCthIl supposee deux fois denvable
une fonction fest convexe sur un intervalle I si et seulement si la dérivée seconde /" est positive sur I
et
une fonction fest concave sur un intervalle I si et seulement si la dérivée seconde /" est négative sur 1

La méthode avec un exemple

Pour savoir sur quel intervalle une fonctlon est convexe ou concave :
- on dérive deux fois la fonction f afin d'obtenir la dérivée seconde f"' .
- on étudie le signe de cette fonction f " et on fait son fableau de signes.
- lorsque la dérivée seconde f " est positive , 1a fonction est convexe.
- lorsque la dérivée seconde f " est négative , 1a fonction est concave.

Exemple : on considére la fonction f* définie pa} f(x)=2x -12x*+12x+12
On va déterminer les intervalles sur lesquels la fonction f'est convexe ou concave .

— étape 1 : on calcule la dérivée seconde f "

Om. e 5'(*)'; 6£-ZL\=<. ~ 42
3 ;"(;._\-_-42»-7_‘-1

— étape 2 : on fait le fableau de signes de cette dérivée seconde f " et on conclut que la fonction fest
convexe lorsque f " est positive ou que la fonction f* est concave lorsque f " est négative.

r" Jan 'L,Z’Sﬂu.t' A2 -~ 2= D Qk

[ T e e . & Y om al()(é L geas o
signes de "' . O I Zaf< den /S( men
UWL O’ﬁv '/Lﬁw aé{«&
sy CoNCAVE l CONVERE

t L/U)(’UM PD;M,E' [1 (i.MJ}(?Ul'DM_

— conclusion : la fonction est concave sur l'intervalle | - o0 ;2 ] et convexe sur l'intervalle [2 ;+oo[.
11 y a donc un point d'inflexion au point d'abscisse 2 (et d'ordonnée f(2) = 4).

Il existe un theoreme fazsant le lzen entre les variations de la derzvee f et le fait que la fonctzon f soit
concave ou convexe (si ' est croissante alors f est convexe , si f' est décroissante alors f est concave).
Mais, dans la pratique, c'est bien le théoréme énoncé au début de cette fiche que l'on utilise.
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Comment montrer qu'une fonction est convexe ou concave : exemples (1)

L'énoncé de I'exercice , o
On considére la fonction f définie par f(x)=(x2—-8x+17)e”
a) Calculer /' (x) et en déduire le tableau de variations de f.

b) Calculer /™ (x) et déterminer les intervalles sur lesquels la fonction est concave ou convexe.
En déduire les points d'inflexion de la courbe représentative de la fonction f.

Solution de cet exercice X , -
a) on calcule la dérivée f’ en appliquant la formule (zv)'=u'v+uy'

Om. o I'(\t)g (2%-3)e™ + (x."-—’ﬁ:g +4¥) e = (uz'-éx + ﬂ) ™

e QL. l“b.mim'.umk' de w'oéx a9 ent wudle_
—_—y &€ "'\;'\;mf— & JOML, Vol chet ML:&L j
On obtient le tableau de variations suivant : ) e m’ow\of{o,% \Fa,g
o - > ¢ Seo x
0\% ¢ %(—

j'(,) + O =+ ‘ ?O,\; hf |
f (;‘) 2 o 2 ?(ou\ kauk 18
b) on calcule la dérivée seconde f'' en partantde f'(x)=(x?-6x+9)e” \‘7
O o f"(u) e (2x-6) e+ (w=6x +4)e” = (%= b +3) e
i b dlapaimant di w - hn k% wl P-(.Hf
—y CC hfm.’émg_ o dome Adewsx amcimen 1 4 J‘} '

> - 4 3 + o
/"(1\ + o - o +

j(x) cowveExE | toNAVE | comvEXE
= - ;:iMi'

t B T

Et surtout, n'oubliez pas de visualiser tout cela a l'aide de votre calculatrice graphique !
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Comment montrer qu'une fonction est convexe ou concave : exemples (2)

L'énoncé de I'exercice

On considére la fonction f définie par f(x )= -2 ‘

a) Calculer f' (x) et en déduire le tableau de variations de f°

b) Calculer /" (x ) et déterminer les intervalles sur lesquels la fonction est concave ou convexe
En déduire les points d'inflexion de la courbe représentative de la fonction f

Solution de cet exercice

a) on calcule la dérivée f' en appliquant la formaule ( E )'= B——V;zi
L] % X -
omu! (‘)g { X g)(..a:".& x "l - < L“ d.L e f(at CAF/‘
Al gme ’)(. e | )
On obtient le tableau de variations suivant : 5

flal | = = p b

= aler el Fe.
b) on calcule la dérivée seconde f ' en partant de f '(x) = ¢ (x- 1) (soyez patient, elle est difficile)

® T w
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f (+) = H *

{ (x) CoN CAVE

CoNVERxE
t, L)'ﬁ(&u’( ;M‘\(*L/((ﬁ(’(_f

Et surtout, n'oubliez pas de visualiser tout cela a l'aide de votre calculatrice graphique !
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